国创公司专注风电装备产业——

逐 风 深 蓝 再 提 速

本报记者 王金虎

铸件最大单重约160吨、一片风机叶片长达100多米、一个轮毂直径约5米……走进位于山东滨州市惠民县风电装备产业基地的山东国创精密机械有限公司(以下简称"国创公司"),目之所及,到处都是"巨无霸"。从模具设计、砂箱制作到原材料铸造、精密加工、涂装防腐、物流运输,国创公司打造了一条风电铸件全产业链,年产各种风电铸件30多万吨、风电结构件3000多套,资产总额近80亿元。

在国创公司各车间生产线上,3000多名工人正加紧打磨、加工、涂装,赶制订单。"今年的生产计划已经排满,全年产量预计比去年增长50%以上。"国创公司总经理王有全说。

加大研发力度

国创公司轮毂打磨车间里,焊花四溅, 工人们正忙着打磨清理模具。"轮毂是风机 叶轮中间的部件,靠它把重达百吨的3支 叶片牢牢固定在风机上。"王有全告诉记 者,风力发电尤其是海上风电技术,凭借无 污染、可持续、不占用耕地等绿色能源优 势,迎来了新的发展机遇。作为铸造企业, 国创公司有开发大型铸件的丰富经验,决 定发展高端风电装备产业,计划到2033 年,建成国内海上风电行业标杆园区,形成 集研发、检测、装备制造、运行维护、港口服 务与教育培训等于一体的海上风电产业 集群。

刚开始从事风电装备制造时,公司面临重重困难。因运行环境复杂,大型海上风电设备对关键部件材质性能要求很高。"就拿喷涂技术来说,公司最早采用传统的刷涂方式进行操作,结果风机表面存在刷痕,易造成后期局部锈点。后来又尝试采用喷涂方式进行操作,却出现机器表面存在颗粒物等问题。"王有全回忆说,有一次,因为出现喷涂质量不合格导致重新返工,造成了几十万元的损失。

国创公司意识到,闭门造车走不远,只有把关键核心技术牢牢攥在自己手中,才能赢得市场认可。公司投资近亿元成立研发中心,聘请国内外风电铸造权威技术专家人驻,打造了一支由150余人组成的高质量研发团队。公司还与多家高校建立定向培养计划,采用产学研合作等方式,不断研发高新技术产品。

国创公司技术研发投入占销售收入的 比重一直保持在5.5%以上,研发保障能力不 断提升。目前,公司拥有专业技术人员400 余人,产生了100多项自主知识产权。

近年来,国创公司风电铸件核心技术不断取得重大突破,先后研发了60余种风电铸件产品,突破10多项关键技术,已发展成为

9999

年产各种

风电铸件

30多万吨

铸件最大

单重约

160吨

国创公司

年产

风电结构件

3000多套

国家制造业单项冠车企业、国家级专精特新"小巨人"企业、国家级高新技术企业。公司彻底改变了过去借助外力、受制于人的状况,成功实现从"跟跑"到"并跑"再到"领跑"的转变,依靠自主核心技术完成了多家国内外客户大兆瓦海上风电核心部件产品研发工作。

推进智能制造

走进国创公司生产车间,从原材料的切割、熔炼、铸造到轮毂的精密加工、涂装防腐,每一个环节都紧密相连,形成了一条高效流畅的智能化生产链。国创公司涂装三部经理刘海涛告诉记者,公司引入先进智能控制系统,整个生产过程实现了高度自动化和智能化。轮毂有油漆层、锌层和防滑砂涂层,3道涂层质量标准不同,量的滑砂涂层,3道涂层质量标准不同,量间题。同时,公司引进倾斜式移动数控回转工作台等各类生产、研发设备设施及系统100余台(套),打造高效智能的全自动生产线,年新增销售收入近5亿元。目前,国创公司已拥有现代化生产车间100多万平方米。

在建设智能化生产线的同时,国创公司应用智能化信息管理系统、监控系统、数控分析系统等智能系统,提高运营效率,降低运营风险,使公司生产效率提高约15%,运营成本降低约10%,大大缩短了产品研发生产周期。

国创公司还不断创新改进铸造原材料、 浇注方案、熔炼技术、工装设计等,使材料消

(殊技术、上装设计等,便材料) 耗下降约10%、 能耗下降约 20%、废品率下

降约2%。"砂箱

制作是风电设备中的重要一环。过去,砂箱中的芯骨是用手工直接放入模具砂型内,存在位置不可控的问题,模具在起模、吊运过程中容易开裂甚至掉落,存在安全隐患。"国创公司副总经理张振强介绍,经过技术人员攻关,公司成功研发出成型芯骨,将金属骨架与模具连成一体,在很大程度上提高了安全性。新技术的应用还大幅度降低了铸件的用砂量。

发挥链主作用

凭借雄厚的实力,国创公司成为山东省8家风电产业链联盟"链主"企业之一。目前,公司所在的惠民县正着力建设高标准的风电城和千亿级新能源产业集群。项目建成后,可实现陆上风电全产业链多种类产品从这里走向市场,为公司发展带来新机遇。

"作为'链主',既要在产业链上下游协

同发展中不掉链子,还要有适应市场标准的 高端设备作支撑。"张振强说,国创公司位于 风电产业链中游,是承上启下的风电装备制 造产业链龙头。在国内市场,国创公司是国 内风电装备较大的配套商,是20余家风电行 业企业的重要供货商;在国际市场,国创公司与多家国外风电企业开展合作,市场份额 不断扩大。

100多万平方米

技术研发投入占销售收入

专业技术人员400余人

自主知识产权100多项

5.5%以上

为做好"链主",国创公司自2019年起,陆续投资近100亿元建设风电全产业链产业园。经过近几年建设和招商,目前已有10余家行业头部企业成功入驻产业园,实现风电电机、叶片、齿轮箱、风电轴承、高强螺栓等风电75%以上产品可在产业园内制造,有效带动上游供应商业务增长,降低了下游公司制造、物流成本。

"国创公司将瞄准产业发展趋势,加强 产业链补链、建链、强链,全力打造规模领 先,产业链完整,行业龙头集聚,集产品研 发、生产制造、风场运营于一体的海陆风电 装备制造产业基地。"王有全说。

企业要积极牵头组建创新联合体。目前,产学研创新联合体多由高校院所或政府主导,企业主导的情况较少。立足全球前沿科技竞争新动态和产业发展新趋势,聚焦国家战略需求,企业尤其是科技领军企业需瞄准关键核心技术、产业共性技术、颠覆性技术和前沿技术瓶颈,紧密联结多元创新主体,打造产学研深度融合的实验室、技术中心、工程中心等创新平台,推动信息、资金、人才等资源要素高效配置,实现产业链、创新链、人才链深度融合,形成多方协同联动、融通创新的创新联合体。

企业要着力构筑产学研协同创新生态。企业、高校、 科研院所等不同创新主体,考核评价导向不同,利益诉求 也不同。完善的利益分配和风险控制机制是实现产学研 深度融合行稳致远的重要保障。企业应统筹兼顾各方需求,以创新贡献率为标尺,明确界定责权利,探索通过成 果权益分享等方式合理分配创新成果。同时,要完善风 险评估体系和风险共担机制,提升科技成果转化容错率。

眼下,我国正处在从科技大国向科技强国迈进的关键阶段,期待更多企业在产学研深度融合中"挑大梁",与各类创新主体一道锚定科技强国建设目标奋力前行。

本版编辑 刘 佳 张苇杭 美 编 夏 祎

人元生物公司探索农业废弃物资源化利用模式——

物尽其用有实招

本报记者 夏先清 杨子佩

在人元生物公司车间,履带式翻堆机整齐排列

表国强摄(中经视觉)

翻抛、发酵、粉碎、筛分……8月17日,在位于河南省新乡市原阳县的一个果蔬种植基地里,鹤壁市人元生物技术发展有限公司(以下简称"人元生物公司")生产的4台履带式翻堆机正在高效运转。据介绍,400多吨畜禽粪被转化成有机肥后,将为5000多亩葡萄提供养分。

人元生物公司成立于2005年,是一家集农业微生物菌剂、有机肥、有机肥生产线专用设备、植保器械等研发、生产、销售与推广应用服务于一体的国家级高新技术企业、农业产业化国家重点龙头企业。"近年来,我国农产品产量不断提高,但大量农业废弃物未得到合理利用。为此,我们深耕农业废弃物资源化利用领域,加快设备和技术创新步伐,构建循环利用模式,提高资源利用效率。"人元生物公司总裁张献国介绍,今年上半年,公司销售收入达3亿多元,同比增长115%。

记者来到人元生物公司有机肥成套 设备研发生产基地。车间内,生产线高 速运转;车间外,品控员操作刚刚下线的 产品在半米多厚的泥塘里往返。"有机肥 设备可有效解决农业废弃物对环境造成 的污染,提高农产品质量,是实现资源综 合利用的关键一环。我们制定了严格的 质量控制和质量追溯制度,这是每台大 型设备出厂前必须经受的极限检测。"人 元生物公司品控经理王瑞新说,公司实 行产品安全质量全生命周期管理负责 制,为每件产品建立从研发生产到销售 全链条的信息档案,以"一品一卡"的方 式记录从原料供应到班组生产,再到预 检、品控、出厂检验的全部信息。同时, 公司制定了"归零"制度,即在生产过程 和售后服务中发现的问题,从技术和管 理方面分析原因,并立即采取纠正措施, 避免问题重复发生,实现质量问题从技 术到管理的"归零"。

秉持"以质量求生存、以品质为保障"的理念,人元生物公司在生产端做稳、做细,在研发端做新、做精。公司聚焦自动化、智能化、低碳化,深入开展设备技术攻关,解决了新能源翻堆机变速箱调校、动力转换等难题。目前,公司可生产翻堆

机、翻抛机、颗粒及粉状生产线三大类设备50多种产品。

立足于有机肥设备研发和应用,人元 生物公司加快研发废弃物资源化利用新 技术。公司在企业内部建设创新平台的 同时,与中国农业科学院、中国农业大学、 华中农业大学等高校、科研院所开展产学 研合作,攻克了畜禽粪污无害化处理与资 源循环利用一系列核心技术。

安徽省芜湖市的一家禽业公司饲养了25万多只鸡,为了解决鸡粪处理难题,引入人元生物公司研发的畜禽粪污资源化综合利用发酵技术,使用有机肥设备和微生物菌剂进行无害化处理。"公司一天大约产生25立方米鸡粪,以前请人送往十几公里外的处理厂,一年要花费4万多元。现在,将鸡粪发酵成有机肥,用于粮食、果蔬、苗木、花卉种植等,既改良了土壤,也增加了产量。"公司负责人邵阿成说

"农业废水、农作物秸秆、畜禽粪污等农业废弃物,均可以变废为宝。"张献国说,公司应用有机肥设备和微生物菌剂使

秸秆、杂草等农作物废弃物变成绿色无公害垫料进行畜禽养殖,畜禽粪便等废弃物又通过微生物菌剂变成有机肥料用于绿色种植,实现了循环利用。

截至目前,人元生物公司获得发明专利50多项、实用新型专利110多项,参与多项农业有机肥成套设备行业标准的制定。公司研发的农业废弃物资源化综合利用技术已推广应用至全国30多个省份,用户达2万多户,大幅减少了污染物排放量。

在自身快速发展的同时,人元生物公司积极发挥龙头企业带动作用,建立联农带农机制,采取股份合作、订单生产等利益联结形式,形成关联紧密、分工明确、链条完整、利益共享的农业产业化模式。2023年,公司向农户、家庭农场、农业协会及农民专业合作社采购金额达3.1亿多元。

"公司将坚持以人才为支撑,以创新为动能,不断增强自主创新能力和市场竞争力,更好发挥科技型、创新型、服务型龙头企业带动作用。"张献国说。

社址:北京市西城区白纸坊东街 2 号 读者服务邮箱:jjrbdz@jjrbs.cn 查号台:58392088 邮编:100054 传真:58392840 零售每份:1.00 元 广告许可证:京西工商广登字 20170090 号 广告热线:58392178 发行热线:58392172 昨日(北京)开印时间:3:45 印完时间:5:15 印刷: